

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLON

Nuestra escuadra

Telegramas de ayer tarde y de esta madrugada, dicen que nuestra escuadra, al mando del almirante Sr. Cervera, ha llegado a la isla Martinica.

El combate de nuestra escuadra con la norteamericana, se considera inminente hasta el extremo que se supone se aplaza la crisis hasta después de conocerse el resultado del encuentro de ambas escuadras.

No hemos de pedir nada a nuestros marinos. En Cavite ayer y en el mundo entero antes, han demostrado nuestros heroicos soldados de mar, que si les faltan elementos de combate, les sobra corazón para morir con la cara levantada y desafiando al cobarde asesino que valiéndose de poderosos elementos de industria puede luchar con las ventajas de ponerse a distancia donde no corra riesgo.

Mucho jugamos en esta empresa: la escuadra hermana de la que manda el canalla Dewey en el Pacífico cuenta en el Atlántico con 27 buques y la nuestra con cuatro llamados acorazados y nueve más entre destructores, torpederos y caza-torpederos.

Que la eficacia y necesidad de los pequeños y modernos barcos de combate quede demostrada y que el Dios de las victorias acompañe a nuestros hermanos que en defensa de la patria pondrán su noble pecho de sagrada coraza a la bandera roja y amarilla.

La batalla de Cavite

NUEVOS PORMENORES

Proyectiles desaprovechados.—Precauciones inútiles.—Los papeles de Montojo.

El *Herald*, de Nueva York, recibiendo hoy, inserta los siguientes nuevos pormenores sobre el combate naval de Cavite, en los cuales habrá un poco de fantástico, sabiendo cómo las gastan los corresponsales yankees.

Una de las granadas que cayeron en el «Boston» estalló a metro y medio del pagador del buque, sin que le hiriera.

A bordo del «Olimpia» se habían colocado las mesas de operaciones quirúrgicas en el cuarto de arresto. Habíanse el médico y el capellán acomodados a una de las portas del departamento en cuestión, cuando una granada vino a chocar contra el costado del buque, a menos de una vara de los dos curiosos. También resultaron heridos.

Tres fragmentos de otro proyectil explotó sobre el puente del «Olimpia» pasando a corta distancia del comodoro Dewey.

El proyectil que hizo volar a bordo del «Baltimore» la caja de municiones entre dos apretados grupos de

marineros, siendo incomprensible—dice el corresponsal—cómo pudieron escapar de la muerte.

Añade el *Herald* que si los españoles hubieran estado bien apercebidos al ataque, hubieran podido hacer una gran matanza; pero, sin duda, no tenían intención de combatir en Cavite.

Los documentos recogidos en el el cuarto de Montojo demuestran que los españoles pensaban acumular todas sus fuerzas en la bahía de Subic, donde existen mejores condiciones de defensa.

Algunos días, en efecto, hubiesen bastado para trasportar buques y cañones a la bahía de Subic, cuyas aguas, poco profundas, hubieran hecho muy difícil a los norteamericanos la victoria.

El lunes, 2, a primera hora de la mañana, el comandante Lambertou recibió la orden de tomar posesión del arsenal de Cavite; acompañábale el corresponsal del *Herald*, cuyo relato seguimos copiando:

«El «Petrel»—dice—nos condujo a unos 500 metros del arsenal, donde observamos con sorpresa que éste se hallaba aún ocupado por 800 marinos provistos de fusil Mauser.

Como el arsenal había izado por dos veces bandera blanca el día anterior, el comandante Lambertou se preguntaba cuáles eran las intenciones de los españoles. Antes de abandonar el «Petrel» ordenó al capitán Wood rompiera el fuego sobre el arsenal, si dentro de una hora no habíamos regresado.

Al poner pie en tierra fuimos recibidos por el capitán Sostoa, de la marina española, sustituto del general Montojo, que estaba herido en Manila.

El comandante Lambertou manifestó su extrañeza al ver en armas a los rendidos de la víspera, contestando el capitán Sostoa que la guarnición del arsenal no se había entregado, y que si izó la bandera de parlamento fué para tener tiempo de poner a salvo las mujeres y niños.

La discusión continuó todavía durante algunos minutos, cortándola en seco el comandante Lambertou, quien declaró que venía en representación del comodoro Dewey a tomar posesión del arsenal, y que si los españoles intentaban resistir se reanudaría el bombardeo.

A estas palabras objetó Sostoa que debía consultar con las autoridades superiores.

El comandante Lambertou se negó a tratar con otro oficial, y a petición del capitán español le entregó el *ultimatum* siguiente:

«Se intimó a los oficiales y los soldados españoles a retirarse inmediatamente, respetando los edificios y los almacenes y abandonando las armas. Los soldados serán puestos en libertad bajo palabra.

El capitán Sostoa insistió en pedir un plazo, pero Lambertou recordó que, transcurrida una hora, el «Petrel», según las instrucciones recibidas, abriría el fuego contra el arsenal.

Concedido, sin embargo, un aplazamiento de dos horas para efectuar la rendición, nos apresuramos a volver al «Petrel».

A las once y cuarenta y cinco minutos apareció la bandera blanca sobre el arsenal. Al presentarnos allí después de medio día las fuerzas españolas habían partido, llevándose las armas.»

Ruptura del cable

«Por la tarde, habiendo sabido el comodoro Dewey que el gobernador en Manila se negaba a entregarnos el cable, dispuso fuera cortado a escasa distancia de la orilla.

La operación la llevó a cabo el barco mercante «Zafiro».

Careciendo la escuadra yankee de los aparatos telegráficos necesarios, no ha podido utilizar el extremo del cable roto, habiéndose negado, además, el gobernador a que los empleados de la compañía nos prestaran sus servicios.»

Escenas de saqueo

«Tan pronto como supieron los tagalos que los españoles no se hallaban ya en Cavite, penetraron en la ciudad para entregarse al pillaje.

Intentaron atacar los hospitales, siendo entonces preciso desembarcar una sección de marinería para proteger los heridos y custodiarlos hasta Manila. Esta última operación tuvo efecto el miércoles, utilizándose para el convoy los vapores apresados a los españoles.

Todas las casas de españoles en San Roque, lugar próximo a Cavite, han sido saqueadas.

Los tagalos que lograron penetrar en el arsenal antes de la llegada de la marinería norteamericana, pudieron apoderarse de gran cantidad de víveres y municiones.»

El incendio de los buques

«El Castilla estuvo ardiendo doce horas, alumbrando sus siniestros resplandores la bahía de Manila, durante toda la noche del domingo.

He subido a la cubierta del «Don Juan de Austria, del Isla de Luzón y del Marqués del Duero», en los momentos de hallarse ardiendo.

Los cañones de dichos buques eran de tiro rápido, sistema Canet, y dotados de todos los perfeccionamientos modernos.

Como permanecí mucho tiempo a bordo, pude observar, entre otros detalles, que los cañones de gran calibre se hallaban aún cargados y dirigían la puntería a la superficie del agua. Otros amenazaban con sus fuegos al arsenal, por lo que fueron descargados, arrojándose al agua las cargas.»

Horroroso espectáculo

«El lunes fueron hallados ocho cadáveres de españoles; uno de ellos tenía la cabeza casi separada del tronco; otro había recibido una enorme proyectil en el estómago.

Un individuo de gran corpulencia, que parecía ser un oficial, se hallaba atrozmente mutilado y lleno de quemaduras.

Todos estos cadáveres fueron sepultados por los marinos norteamericanos rezando las últimas preces un sacerdote católico.»

Tales son las tristísimas noticias que hoy leemos en el diario neoyorquino-parisiense, y que deseamos ver pronto compensadas con algunas nuevas gratas a España.

AL DÍA

Dicen de San Francisco de California que el gobierno yankee ha ordenado que salga para Manila el crucero «Charleston».

Este y el «Philadelphia» son los dos únicos barcos de algún respeto que tienen los Estados Unidos en el Pacífico, y con los cuales puede ser reforzada por ahora la escuadra del almirante Dewey.

El «Charleston» es un crucero protegido de segunda clase de 4.000 toneladas y 18 millas de andar, armado con dos cañones de 20 centímetros, 20 de menores calibres y cuatro tubos lanzatorpedos.

Según despachos que se reciben en Francia sigue en creciendo el movimiento de simpatía hacia España.

En París la juventud francesa ha abierto una suscripción para socorrer a los soldados españoles que regresen heridos de la guerra.

Las señoritas más elegantes se adhieren a estas manifestaciones de españolismo.

La marquesa de Aujeante ha dado órdenes para que se pueda visitar su palacio y admirar las bellezas artísticas que atesora.

Esta determinación la ha tomado con objeto de que pueda servir la visita para aumentar la suscripción española.

Al efecto ha colocado en el vestíbulo del palacio unas bandejas en las cuales deposita cada visitante dos francos.

El Sr. Villaverde ha asegurado que la minoría conservadora que forma parte de la comisión de presupuestos se ha opuesto a todo aumento en el de gastos.

Ha dicho igualmente que al discutirse el de ingresos procura a la introducción de algunas reformas y la creación de nuevos impuestos que sirvan para prevenir y amortizar los gastos que ocasione la guerra con los Estados Unidos.

Continúan las nebulosidades acerca del desenlace que tendrá la crisis.

En la conferencia que esta noche han celebrado los Sres. Sagasta y Gamazo, se ha dicho, y se ha confirmado después, que Gamazo se ha negado a formar parte del nuevo gabinete.

Aunque continúan barajándose infinidad de nombres, nada puede decirse en definitiva.

El Sr. Sagasta procura la aprobación de los presupuestos lo mas pronto posible, aunque se tuviera que recurrir a sesiones permanentes.

La creencia general es que en el primer consejo que se celebre se despedirán de sus compañeros los señores Gallón, Xiquena, Moret y Bermejo.

Cuanto se prejuzgue mientras tanto acerca del alcance de la crisis y de los nuevos ministros es prematuro.

Habana.—Se confirma el cañoneo de Cárdenas.

El enemigo atacó a los dos cañones

ros españoles que defendían la bahía. Después del combate los buques yankees huyeron con grandes averías. El cañonero «Antonio López» también sufrió algunas averías.

El ministro de Marina Sr. Bermejo, nos ha manifestado que la escuadrilla española se halla en la Martinica.

Después de darnos esta noticia el señor Bermejo se marchó a Palacio a visitar a la reina regente.

En Washington se sigue discutiendo acerca de Filipinas, haciéndose muchas cuentas galanas sobre el reparto de aquel archipiélago y de la indemnización de doscientos millones de duros que se piensa pedir a España.

Londres.—Se afirma que Francia y Rusia insistirán en que impere en Filipinas la soberanía de España.

Se añade que Rusia nunca accedería a que aquel archipiélago se cediese a Inglaterra.

El emperador de Austria ha declarado ante las delegaciones extranjeras que lamenta la guerra entre España y los Estados Unidos, reconociendo al propio tiempo que la nación española se mostró siempre prudente y conciliadora.

El ministro de Marina Sr. Bermejo nos ha manifestado que la escuadrilla española se halla en la Martinica.

Después de darnos esta noticia el Sr. Bermejo, se marchó a visitar a la Reina.

A las nueve de la mañana ha llegado a la isla Martinica la escuadrilla española que manda el general Cervera.

Espérase que mañana ó pasado tengan nuestros barcos un encuentro con la escuadra yankee.

Siendo oficial la noticia de la llegada de la escuadra española a la isla Martinica, la impresión más generalizada esta noche era que se aplazara la solución de la crisis hasta después de haberse verificado el encuentro con la escuadra norteamericana.

Dícese que esta última se compone de 27 buques.

En todos los círculos hay gran ansiedad, y no se habla de otra cosa que del combate naval entre las escuadras, el cual se considera inminente.

La Compañía del cable de Filipinas lo ha encontrado ya, entregándose al comodoro Dewey.

Este se ha puesto en comunicación con el gobierno de Washington.

Cartera provincial

DESDE ALGORA

Excmo. Sr.
Ministro de Hacienda

La Administración en general y la que V. E. tiene a sus órdenes

en particular, más atenta a satisfacer las exigencias del político-castro que alardea de influencias que a amparar al injustamente perseguido, hace tan arbitrarias aplicaciones de la ley, que sería en nosotros torpeza insigne el continuar silenciosos: mucho más cuando han sido infructuosas las gestiones empleadas en solicitud de justicia.

Agotados los recursos legales y desatendidas las más prudentes observaciones, abrimos esta sección en la que iremos reseñando uno por uno, los muchísimos atropellos de que son víctimas los contribuyentes de esta provincia, y muy señaladamente los que no son partidarios de la actual situación política; y puestos en la brecha no retrocederemos hasta depurar responsabilidades, esperando que V. E. demostrará sus energías exigiéndolas a aquellos de sus subordinados a quienes alcancen, tanto para escarmiento de picaros, cuanto para satisfacción de los oprimidos.

Tendremos que recurrir a nuestro legítimos representantes en el Parlamento, para que pidan estrecha cuenta de lo que con escándalo de todos y detrimento de las leyes aquí sucede? Creemos que no y entramos en materia.

Alcort... en este bendito pueblo reina la calma y la felicidad más completa en el seno de las familias desde el venturoso día en que un Sr. Domínguez se hizo cargo de la vara, y con ella dió comienzo a su recta administración.

Allá va un ejemplo. El gremio forzoso de líquidos no ha podido realizar su reparto porque el Sr. Domínguez le ha negado toda clase de auxilios para su confección, y luego ha impedido su cobranza prohibiendo la fijación de edictos y la publicación del bando. En cambio, haciendo uso de su omnimoda autoridad, nombra agente ejecutivo y ordena el apremio y embargo de los semovientes; y siendo este negativo, el de las fincas de esos laboriosos y honradísimos trabajadores a quienes por sorteo les impuso el Ayuntamiento la enojosa carga de representante.

La gravedad de tan inaudito proceder llegó a noticias de la Administración por medio de quejas fundamentadas y ésta convencida de la certeza de los hechos, ordenó al Alcalde que inmediatamente facilitara a los representantes del gremio los antecedentes y auxilios que para el mejor desempeño de su misión le tenía reclamado; pero... no solamente no se cumplió el mandato superior, sino que el inferior se trasladó a la capital y en el palacio de San Agustín demostró como dos y dos son cinco, que el tal reparto debía anularse, pues de lo contrario... no habría cuartel para... licenciados.

Por derrotos extraños al trámite reglamentario sin respeto al derecho estatuido, sin consideración ni miramientos, sin oír a la entidad subrogada, y sin precedente alguno que lo justifique, la Administración obrando discrecional y arbitrariamente exige del gremio que le presente el reparto; y los representantes respetuosos al mandato, y creyendo que encontrarían amparo para sus derechos, hollados, y el apoyo necesario al cumplimiento de su penosa misión acuden presu-

rosos a la Administración de Hacienda donde previo recibo entregan la documentación que se les pedía.

Desde este momento creyeronse los representantes libres ya de las amenazas del monterilla, y fiados en la justicia de su causa aguardaban que la Administración procediera con urgencia y rectitud a dar solución al conflicto creado por el Alcalde; pero ¡oh desencanto! después de muchos días reciben una orden por la que la Administración sin señalar ni un solo defecto esencial, ni de ninguna naturaleza, y solo porque sí, anula el reparto y dispone la formación de otro nuevo.

Ya está satisfecha la justicia, ya se pueden continuar los embargos, pueden venderse las fincas de esos deudores empedernidos, de esos explotadores del impuesto, de esos publicanos sin conciencia; y efectivamente a las veinticuatro horas de conocerse la prudentísima, acertada, equitativa y fundada resolución, el Agente ejecutivo del Ayuntamiento de Alcora procede contra los legítimos bienes de los representantes.

Entendiendo éstos que son víctimas de una iniquidad acuden en solicitud al Delegado de Hacienda y le piden que con urgencia acuerde la suspensión del apremio interin recae en el asunto resolución definitiva puesto que a la vez utilizan el derecho de apelación.

Dada la actividad y celo del Jefe de la Hacienda provincial no dudamos que abreviaría el trámite de tan legítima reclamación; y abrigamos la convicción de que la única dependencia llamada a informar en el incidente, lo habrá ejecutado con premura y de conformidad con lo solicitado, a pesar y como justa compensación a la anulación del reparto.

Esperamos, pues, las determinaciones que con tanta razón se piden al Delegado de Hacienda en el escrito de queja primero y en la apelación después; y no dudamos que dicho funcionario evitará de momento la consumación de un atropello que pudiera acarrear la ruina de familias humildes y honradísimas, y seguramente ser causa de desolación y luto en el pueblo de Alcora.

Seguiremos en la brecha, si dispuestos a la más acre censura, con las manos también preparadas para prodigar los aplausos merecidos

De V. E. respetuoso y s. s.
q. s. m. b.,
Un alcorino.

CRONICA

Sin duda para el corresponsal de El Clamor en Bechi, aquí en España no hay más españoles que los republicanos.

La especie de llamar a nuestros amigos de aquel pueblo malos españoles, por si no han querido figurar en las listas de suscripción patriótica abierta en aquel pueblo, es tan atrevida como injusta.

Nuestros amigos de Bechi son por lo menos tan españoles como el corresponsal aludido; lo que quizá no serán nuestros amigos de aquel pueblo, de carácter tan cándido, que entreguen a quien no debe recibir las cantidades, por ningún concepto.

Estamos? Más le hubiera valido al corresponsal aludido decirnos qué cantidades se han recaudado para que nos enteráramos de los nobles desprendimientos del corresponsal y sus amigos.

Y hubiéramos comparado conductas y patriotismos.

Los costeros de Bechi y no se le olvide al corresponsal de El Clamor, van a la suscripción patriótica con más entusiasmo que sus adversarios políticos de aquel pueblo.

Y para concluir bueno será que se sepa que el actual Ayuntamiento de Bechi es interino y se compone de elementos republicanos que votaron al Conde de Oñativia, y el Ayuntamiento suspenso es costero.

Esa es la verdadera madre del cordero señor trápala corresponsal.

—Esta mañana a las doce hemos acudido a la casa del Ayuntamiento, para asistir a la reunión en que debía elegirse la Junta municipal para recaudar fondos con destino al fomento de la marina de guerra, a la que fuimos citados ayer por el Alcalde presidente del Ayuntamiento.

No sabemos los señores que habrán sido invitados; lo único que diremos es que a esa reunión magna, solo nos hemos tomado la molestia de asistir una docena de los 60 que aproximadamente se decía asistirían.

Se ha dado lectura a las instrucciones comunicadas por el Gobierno respecto al nombramiento de la Junta local, instrucciones que publicó el Boletín, en virtud de las cuales el Gobierno liberal se instituye en mandatario de la voluntad de toda una población.

Queda pues constituida la Junta patriótica local en la forma y manera que las instrucciones de la superioridad les ha placido y por consecuencia queda anulada la Junta local, elegida por la voluntad de toda la población en la reunión que se celebró en los últimos días del mes de Abril, en la Casa Capitular.

La responsabilidad del fracaso de la suscripción patriótica corresponde por entero a los iniciadores y directores de la misma.

En esto, como en otras cosas no se ha ido más que de tropiezo en tropiezo.

La redacción de las instrucciones bien claramente demuestra que el encargado de ella no ha sabido por donde andaba.

Los resultados de tanto desacierto están a la vista.

En Castellón solo figuran hasta hoy donativos del elemento oficial.

—Una noticia de sensación.

El perro gato (cadáver) del tejado de la casa número 24 de la calle de Gracia ha desaparecido.

¡Ya era hora!

—Ayer en el tren de Valencia a Barcelona, llegaron a nuestra ciudad custodiadas por la Guardia civil 34 cajas de plata que contienen 500.000 pesetas, con destino a esta sucursal del Banco de España.

—Momentos antes de salir el tren correo de Barcelona a Valencia de ayer tarde, recibió orden telegráfica para salir para la última de las indicadas poblaciones, el joven segundo teniente Sr. Horguín que se ha prestado voluntario para ir a Filipinas.

Nuestro amigo no tuvo tiempo de despedirse de nadie por la urgencia del viaje.

Que tenga mucha suerte en la campaña deseamos al joven y valiente oficial.

—Ayer tarde se verificó en el cuartel de San Francisco, el sorteo de clases y tropa que ha de formar parte del batallón expedicionario a Filipinas número 3.

Los que han caído en suerte, marcharán esta tarde a Valencia que es donde se organiza el batallón.

—En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta mañana, se han ocupado los ediles con preferente atención de la necesidad que urge de poner remedio a los abusos de nuestro mercado. Vemos con gusto que el Ayunta-

miento ha tomado en consideración nuestras quejas y esperamos que los resultados de la gestión del Municipio sean satisfactorios.

—El dueño de la acreditada sombrerería La Francesa, instalada en la calle de Enmedio 56, don José M. Ramón, acaba de recibir un elegante y variado surtido de sombreros para el verano.

También ha recibido otro surtido de gorras muy cómodas para los veraneantes y viajeros, a precios baratísimos.

—El sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 20 de mayo de 1898, ha de constar de 25.000 billetes, al precio de 50 pesetas cada uno divididos en décimos a cinco pesetas; distribuyéndose 875.000 pesetas en 1.250 premios.

—El próximo domingo inaugurará el quinteto del Circulo Mercantil é Industrial la serie de conciertos que tenía anunciada.

El programa del primer concierto es magnífico, figurado en el mismo números tan notables como la Fautista del Faust, el Minuetto de Bolzoni y la Fantasia Morisca de Dhalpi.

—El que era condjutor de Lácoba don Pascual Usó pasa a Almenara, y es sustituido por el nuevo Presbitero don Pascual Nacher; don José Lapicava de economo a Sarratella, por renuncia de don Matias Ibañez, que ha sido nombrado Beneficiado de Adranet; don Miguel García, de Fredes, pasa a Benloch para sustituir a don Gaspar Sos y va a Fredes don Guillermo Beltrán.

—El domingo se inaugurará la Tombola en el Teatro Principal.

Fiamos muy poco en los resultados prácticos que aquella pueda dar, es mas, casi aseguramos que hubiera sido de mejor oportunidad la celebración de la Kerama iniciada por el Circulo Católico.

Y si de beneficios a la suscripción patriótica se trata, hubiera sido mucho más seguro que los objetos que se han regalado para la Tombola se hubieran reducido a metálico.

Eso era lo mas práctico y cómodo.

—Cantidades ingresadas en la sucursal del Banco de España en esta ciudad para la suscripción nacional:

Personal de la Audiencia provincial, 115'60 pesetas.

Don Waldo Ferrer, Delegado de Hacienda, 314'46 id.

Juzgado de primera instancia de Castellón, 116'00 id.

Servicio agronómico y comisión permanente de peritos, 20'65 id.

Personal del gobierno civil, 50'95 idem.

Jefes y oficiales del Regimiento reserva de Castellón, 205'25 id.

Ingenieros y empleados de las oficinas del distrito forestal, 40'45 id.

Direcciones de Sanidad de esta provincia, 12'36 id.

Personal de vigilancia, 27'20 id.

Catedráticos, auxiliares, empleados y dependientes del instituto, 114'53 id.

Jefes y oficiales de la zona de reclutamiento de Castellón número 18, 213'29 id.

Señor Coronel del Regimiento infantería de Otumba núm. 49, 254'12 idem.

Personal de la oficina de trabajos estadísticos de esta provincia, 24'63 id.

Personal de la administración de correos, 49'00 id.

Personal de la sucursal del Banco de España en Castellón, 78'51 id.

Total de lo ingresado hasta el día de hoy, 1.667'00 pesetas.

—La batería de artillería emplazada en Cienfuegos y que tan bizarramente se ha portado al rechazar el desembarco de tropas yankees, la manda nuestro querido amigo y paisano el joven y valiente capitán de artillería, D. Rafael Morello.

Con esta es la segunda vez que se intenta desembarcar en Cienfuegos y la anterior intentona la hicieron tres días después de haberse hecho cargo del mando de aquella batería el señor Morello.

Felicitemos a nuestro paisano y le enviamos un cariñoso abrazo por su valiente comportamiento: ¡no en balde es hijo de la patria del heroico Tempradol!

—Clases pasivas.—A los padres de los soldados José Pascual Marco y José Benedicto Patomar muertos en Cuba, les han sido concedidas las pensiones de 182'50 pesetas anuales.

A D.ª Josefa Barranco Sech viuda del Teniente D. Domingo Ruiz se le ha concedido la pensión de 470 pesetas más la bonificación de 156'66 céntimos.

—Esta mañana han comparecido ante la comisión mixta de reclutamiento los mozos de Castellón.

Reconocidos que sean por la Comisión todos los expedientes de esos mozos terminarán las diarias sesiones de la indicada comisión.

—Los pueblos de Cati, Azaneta y Chert, han constituido las juntas para la suscripción patriótica.

—En el escaparate de la platería de nuestro buen amigo el habil industrial D. José García, se exhibirá esta noche al público un soberbio sepulcro de San Pascual Bailón con la imagen del Santo, todo ello artísticamente trabajado en plata.

La obra es una preciosa joya de orfebrería que honra al artista que la ha ejecutado en la que se ha empleado importante cantidad de plata.

—El día 15 comenzarán los exámenes de ingreso en la Academia de caballería de Valladolid.

Las plazas vacantes son 51, y 871 los aspirantes.

—El sorteo de jefes y oficiales para formar parte del batallón expedicionario num. 3 a Filipinas, celebrado esta mañana en la capitania general de Valencia, no ha correspondido a ninguno de los señores jefes y oficiales del Regimiento de Otumba que guardnece esta plaza.

—Esta tarde han salido para Valencia los soldados sorteados ayer y los del cupo de Filipinas incorporados esta mañana.

La música y banda de cornetas del Regimiento de Otumba han despedido a los expedicionarios en la estación donde también se encontraban la inmensa mayoría de los jefes y oficiales de la guarnición.

—TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrás, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, batallas, armures, crepés, satenes, corsets, guantes, sombrillas y otros artículos ep sodería.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuña, chiviots, cortes de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—COLON, 31.

—ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Véase el anuncio en la 4ª plana.

INFORMACION JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA

Juicio por jurados

Esta mañana se ha celebrado en la audiencia ante el tribunal popular de Lucena, el juicio de la causa seguida contra los vecinos de Villahermosa Vicente Peret, Olegario Abat y Ramón Bea, acusados del delito de robo. Después de practicada la prueba se ha suspendido el juicio hasta mañana a las diez.

PROCEDE que del público sobre las denominadas SOBIS las que pueden hacer los trabajos en toda tura, siendo por esto como por la sencilla mecanismo, las mejor nocidas hasta el día



Pedid el catálogo il cursal, calle de González mero 33,

CASA

NOTA.—Esta casa no es no establecido hace treinta

Por telégrafo y telé

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 13 de

Censigna

Un despacho de Roma que bido «El Imparcial», dice que signa que Alemania ha comunicado las potencias europeas es que se drá a la ocupación de Filipinas yankees.

Ayer tarde empezó el bom en Puerto Rico.

Los que bombardearon

Nueva York.—Los barcos y que han bombardeado a Cárden el «Wilmington», el torpedero «now» y el cañonero «Hidson». De Matanzas se ha recibido un grama oficial que dice que han muertos cuatro marineros yankees y muchos heridos.

Crisis y suspensión de sesio

Consideráanse descartados e próxima combinación a los Sres. tero Rios y Gamazo. La crisis se aplazará brevemente. El sábado se suspenderán las ses de las Cortes.

Desquite

Oayo-Hueso 12.—En el cor sostenido por los barcos yankees tra la plaza de Cárdenas para efe un desembarco, tuvieron un ofe tres soldados muertos.

Hong-Kong.—Ha llegado proce de Manila, el cañonero «Luine Dicen sus tripulantes que los toles se niegan a entregar la p que por cierto se encuentra bien visionada y defendida.

Bombardeo

Comunican de Londres que n barcos americanos están bombar do a San Juan de Puerto Rico.

A la mar

El Sr. Sagasta piensa aplaza crisis hasta la próxima semana.

En una conferencia celebrada el presidente del Consejo y el ministro de Marina acordaron telegrafiar r vadamente a la escuadra española saldrá esta madrugada.

También ellas

Washington.—El gobierno ha dado enviar a Manila una expedi de 12.000 hombres en lugar de 6.000 que se pensaba. A San Juan de Puerto Rico sacó el crucero yankee «Jal fue bombardeado por las fuerzas de la plaza, que le obligaron a huir.

PROCEDE que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas **BOBINA CENTRAL** con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.



SINGER

Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones.—Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torzales de seda, Agujas, Aceite, Piezas y accesorios de todas clases.

Pedid el catálogo ilustrado que se dá gratis en la Sucursal, calle de González Chermá, (antes Enmedio), número 33.

CASTELLÓN

NOTA.—Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés, establecido hace treinta años en España.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 13 de Mayo.

Consigna

Un despacho de Roma que ha recibido «El Imparcial», dice que la consigna que Alemania ha comunicado á las potencias europeas es que se opondrá á la ocupación de Filipinas por los yankees.

Ayer tarde empezó el bombardeo en Puerto Rico.

Los que bombardearon

Nueva York.—Los barcos yankees que han bombardeado á Cárdenas son el «Wilmington», el torpedero «Winstow» y el cañonero «Hudson».

De Matanzas se ha recibido un telegrama oficial que dice que han sido muertos cuatro marineros yankees y muchos heridos.

Crisis y suspensión de sesiones

Consideranse descartados en la próxima combinación á los Sres. Montero Elos y Gamazo.

La crisis se aplazará brevemente.

El sábado se suspenderán las sesiones de las Cortes.

Desquite

Cayo-Hueso 12.—En el combate sostenido por los barcos yankees contra la plaza de Cárdenas para efectuar un desembarco, tuvieron un oficial y tres soldados muertos.

Hong-Kong.—Ha llegado procedente de Manila, el cañonero «Luinet».

Dicen sus tripulantes que los españoles se niegan á entregar la plaza que por cierto se encuentra bien aprovisionada y defendida.

Bombardeo

Comunican de Londres que nueve barcos americanos están bombardeando á San Juan de Puerto Rico.

A la mar

El Sr. Sagasta piensa aplazar la crisis hasta la próxima semana.

En una conferencia celebrada por el presidente del Consejo y el ministro de Marina acordaron telegrafiar reservadamente á la escuadra española que saldrá esta madrugada.

También ellas

Washington.—El gobierno ha acordado enviar á Manila una expedición de 12.000 hombres en lugar de la de 6.000 que se pensaba.

A San Juan de Puerto Rico se acercó el crucero yankee «Jalo» y fue bombardeado por las fuerzas de la plaza, que le obligaron á huir.

Confirmado

Washington.—Se ha confirmado oficialmente que el combate de Cárdenas ha sido desastroso para los yankees.

Los torpederos «Winstow» y «Tecunusch» sufrieron graves averías á los primeros disparos.

Después una granada de las baterías españolas voló al «Tecunusch».

Un proyectil penetró en la caldera y polvorín del «Winstow» produciendo una explosión que mató al alférez, tres fogoneros y un cocinero, resultando además bastantes heridos en el combate.

Para borrar el mal efecto que ha producido en la opinión esta jornada gloriosa para las armas españolas, el gobierno de Washington dice que los yankees echaron á pique á un cañonero español, añadiendo que el ataque se repitió consiguiendo desembarcar en la punta del faro.

El desastre ha preocupado gravemente á los americanos, y ya se arrepienten de haber cedido á los consejos de Máximo Gómez que el desembarco en Cuba era cosa fácil.

En vista de lo ocurrido, ahora se piensa en que los desembarcos que hayan de hacerse sean apoyados por toda la escuadra yankee, ejércitos numerosos y mucha artillería.

El combate de Cárdenas empezó entrando el «Winstow» para cerciorarse del paradero de los cañoneros españoles.

Estos lo cañonearon con excelente puntería, pues al segundo disparo le destruyeron las calderas.

El «Winstow», ya sin gobierno empezó á irse hacia la plaza.

El crucero «Hudson» al ir á prestarle auxilio, recibió muchos proyectiles de los españoles, y fue un verdadero milagro que no fuera á pique.

Sus cañones no alcanzaban á las baterías españolas.

Después de grandes esfuerzos echó un cabo al «Winstow», remolcándolo al retirarse.

El «Hudson» ha resultado con grandísimas averías.

Además de los muertos citados han resultado varios heridos, entre ellos el comandante Bernadón.

Ha llegado á Cayo Hueso el «Hudson» llevando á los cadáveres destruidos.

Reina gran excitación y se ha ordenado que los cruceros «Machias» y «Wilmington» reanuden el bombardeo de Cárdenas.

(POR TELEFONO)

DE PUERTO RICO

Empezó el bombardeo

Madrid 13, 11 m.

Se ha recibido un telegrama del capitán general de Puerto Rico, Sr. Macías diciendo que al amanecer de hoy se presentaron frente á la bahía de aquella Antilla once barcos norteamericanos, rompiendo el fuego sin previo aviso.

La plaza contestó con gran vigor á esta brutal agresión de la escuadra yankee haciendo un fuego nutridísimo.

Continúa el bombardeo sin grandes daños materiales.

Las desgracias son escasas.

Mencheta.

CONFERENCIA TELEFONICA

(AGENCIA MENCHETA)

Madrid, 13 11'15 m.

El bombardeo de Puerto Rico

Un telegrama de Londres, que por lo tanto no es oficial dice que se ha verificado el bombardeo de San Juan de Puerto Rico por la escuadra norteamericana.

Tomaron parte en el bombardeo los acorazados de escuadra «Jowa», «Indiana» y «Nueva York», los cruceros de segunda clase «Detroit», «Montgomery» y «Marblehead» tres yates, dos monitores y otros buques.

El fuego de la escuadra fué contestado enérgicamente por el de las baterías de defensa.

Una de las granadas cayó sobre la plataforma de una batería desmontándola.

Ignórase cual ha sido el resultado final.

Un despacho oficial

El general Macías ha telegrafiado al general Blanco y este ha transmitido al gobierno el siguiente despacho:

«Al amanecer presentáronse ocho buques enemigos que sin previo aviso comenzaron el fuego contestándoles desde las baterías.»

Continúan el cañoneo con pérdidas materiales y pocas desgracias.»

En Filipinas

Hong-Kong.—Han llegado á Manila dos jefes alemanes, uno francés y otro japonés.

Se espera á un jefe ruso.

Vote en contra

Nueva York.—La comisión de Negocios extranjeros, en las cámaras ha dictaminado desfavorablemente la anexión de las islas Hawai.

Habla Dewey

El almirante norteamericano Dewey ha telegrafiado al ministro de Marina, de su país comunicándole que en el cable se ha restablecido la comunicación.

Asegura que la situación ha cambiado poco.

Han sido llamados á los transportes las armas que se encontraron en el arsenal de Cavite.

Sigue el bloqueo de Manila.

(POR TELEFONO)

Más de Puerto Rico

RETIRADA DE LA ESCUADRA ENEMIGA

MAS TELEGRAMAS

Madrid, 13' 1, 5 t.

El ministro de Ultramar señor Morret ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico en el que se asegura que la escuadra yankee se ha retirado después de haber intentado el bombardeo.

Hablase de haberse recibido otros telegramas de Puerto Rico en el ministerio de la Guerra que todavía no se han facilitado á la prensa.

Hay gran ansiedad por conocerlos.

NOTICIAS DE CUBA

Varios encuentros

Madrid 13 5'45 t.

Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba dando cuenta de los encuentros librados desde el día 5 en las provincias de la Habana, Matanzas y otras.

Ningún encuentro tiene importancia.

Otro despacho oficial

Además del anterior, se ha recibido otro despacho oficial de la Habana, dando pormenores de lo de Cienfuegos y Matanzas.

Estos pormenores coinciden con los despachos particulares que hemos adelantado esta madrugada.

Hay además de estos dos otro despacho oficial de Cuba en el que se da cuenta de que la escuadra yankee hizo más de 2.000 disparos de cañon sobre Cienfuegos.

El cañonero «Lopez» recibió 12 proyectiles.

El general Blanco ha felicitado al comandante de dicho cañonero y le ha concedido la cruz de María Cristina por su heroico comportamiento.

Entusiasmo

Lo mismo en la Habana como en esta Corte y que en todas partes ha causado gran entusiasmo los detalles del bombardeo de Cárdenas y Cienfuegos.

La jornada se califica en el extranjero de gloriosa y digna de España.

LO DEL DÍA

Más de Puerto Rico

Tanto como de lo de Cárdenas y Cienfuegos se está hablando ahora en esta corte de lo de Puerto Rico que también tiene verdadera importancia.

Después de los telefonemas que hemos enviado antes á ese periódico, se ha recibido un despacho del general Blanco en el que se participa que la escuadra enemiga se retiró de Puerto Rico á las nueve de la mañana, después de haber sostenido tres horas de fuego en ocasiones vivo, empleando artillería de tiro rápido.

Las baterías de la plaza contestan con un fuego incesante y haciendo certeros disparos.

Hemos tenido 2 paisanos heridos, 2 soldados muertos y tres heridos.

El entusiasmo—dice el general Macías al general Blanco—en el elemento civil es grande y la conducta de la plaza heroica.

—Estoy satisfecho de todos—añade terminando el general Macías.

Entusiasmo.—Ansiedad

En esta corte ha producido gran entusiasmo lo de Puerto Rico.

Reina gran ansiedad esperando saber más detalles de lo ocurrido hoy en la pequeña Antilla.

Felicitaciones

Los ministros de Guerra y Marina reciben muchas felicitaciones por las jornadas victoriosas de anteayer y hoy en Cienfuegos y Puerto Rico.

Gran entusiasmo.

Al Palacio

CRISIS

Hoy han estado á despachar con la Reina los ministros de Ultramar y Fomento.

Al salir de la Regia estancia nos dijeron que le habían rogado al señor Sagasta que convocara á consejo para abordar la cuestión de la crisis sin esperar á saber el resultado de los movimientos de nuestra escuadra.

El Sr. Sagasta les ha dicho que mañana habrá consejo y que en él se abordará resueltamente la cuestión de la crisis.

Rumores desmentidos

Se había dicho que los Sres. Sagasta y Bermejo habían celebrado una conferencia y que en ella había acordado el aplazamiento de la crisis.

El rumor no tiene ningun fundamento.

Mañana se reunirán los ministros en consejo y en esa reunión se resolverá la crisis.

Sin noticias

Hoy no hay más noticias que las que acabo de dar.

Las conversaciones son todas para los héroes de Cuba y Puerto Rico.

De la escuadra nuestra se sabe que no se sabe nada.

La prensa elogia el éxito de la corrida de toros de ayer tarde.

MENCHETA

Casino Antiguo

Hallándose vacante la plaza de abastecedor de la Sociedad Casino Antiguo, de esta Capital, se hace público para que los señores que deseen ocuparla, puedan pasar antes del día 17 del actual á enterarse de las condiciones que obran en poder del Conserje de dicha Sociedad.

BUENA OCASIÓN

Se vende una Mesa de Billar con bandas metálicas en muy buen estado y una taquera con sus tacos correspondientes.

Darán razón en la Conserjería de Casino Antiguo de esta capital.

Imp. de El «Regional de Castellón».

